

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Счастье как ценность в религиозной и светской культурах:
исторический и современный аспекты**
АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
МАГИСТРА

студента 2 курса 242 группы
направления 47.04.03 Религиоведение
(профиль «Администрирование в сфере государственных,
религиозных и общественных отношений»)
философского факультета
Салиховой Лилии Валерьевны

Научный руководитель
доцент кафедры
философии культуры и культурологии,
кандидат философских наук,
доцент

_____ Н.П. Лысикова
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Проблема счастья актуальна для всех людей в мире, не зависимо от возраста, национальности и вероисповедания. Многие стремятся к счастью и видят в этом смысл жизни. Счастье можно найти в различных явлениях. Одни находят его в материальных благах, стремясь к богатству, престижу и физическим удовольствиям, другие обретают счастье в следовании духовным ценностям: помощи близким, нуждающимся, духовным практикам, которыми могут быть православная или мусульманская молитва, буддийские, индуистские мантры, а также развитие духовно-нравственных личностных качеств. Некоторые люди содействуют духовному развитию общества, занимаясь социокультурной деятельностью, волонтерством, помогают развивать нравственные установки подрастающему поколению в процессе воспитания и образования, занимаются психологической, педагогической деятельностью, помогая детям-инвалидам, детям-сиротам, находят свое счастье в работе на благо современному обществу и окружающим людям.

Для одних людей счастье обретается в создании семьи, общении с друзьями, отношениях с близкими, коллегами, родственниками, молодежью, другие находят его в творческой или профессиональной деятельности, самореализации. Для кого-то счастье состоит в том, чтобы сделать счастливыми других людей, помогать им становиться здоровыми, так как для многих здоровье ассоциируется со счастьем или с одной из его составляющих, главной жизненной ценностью.

О важности счастья проникновенно говорил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл на встрече с молодежью в Санкт-Петербурге в 2009 г. Он «задал собравшимся вопрос: что является самым главным для человека? И тут же ответил: “Это самое главное описывается одним простым, человеческим словом – счастье!”»¹. Патриарх размышляет о счастье, обращаясь к религиозному опыту:

¹ Штейнер, Н. Беседы о счастье с Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом, или как сохранить мечту! [Электронный ресурс] // Правмир [Электронный ресурс]: православный портал. – URL: <https://www.pravmir.ru/besedy-o-schaste-s-patriarhom-moskovskim-i-vseya-rusi-kirillom-ili-kak-soxranit-mechtu/> (дата обращения: 27.02.2023) – Загл. с экрана.

«Бог пожелал, чтобы человек был счастлив только в нравственной системе ценностей»². Отсюда следует, что счастье как в религиозной жизни, так и повседневности является основной доминантой жизни человека. Актуальность исследования определяется также и важностью представлений о счастье в разных религиях и культурах, что, несомненно, является предпосылкой к проведению межконфессиональных и межкультурных диалогов между представителями разных стран и народов, что в настоящее время особенно необходимо.

Степень научной разработанности проблемы

Проблему счастья исследовали представители разных областей научного знания, опираясь на собственные концептуальные воззрения и жизненный опыт. Этимологию и эволюцию понятия счастья, начиная с периода античности до Нового времени, рассматривали в своих работах С.А. Алиева³, Э.Х. Арсалиева⁴, Т.Н. Воронцова⁵, Л.А. Комарова⁶, М.И. Площанская⁷, Т.Ш. Рзаева и Х.Р. Сайфетдинова⁸, И.А. Рябов⁹. Феномен счастья в христианской философии

² Штейнер, Н. Беседы о счастье с Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом, или как сохранить мечту! [Электронный ресурс] // Правмир [Электронный ресурс]: православный портал. – URL: <https://www.pravmir.ru/besedy-o-schaste-s-patriarhom-moskovskim-i-vseya-rusi-kirillom-ili-kak-soxranit-mechtu/> (дата обращения: 27.02.2023) – Загл. с экрана.

³ См.: Алиева, С.А. Концепт «счастье» в философии // Традиции и инновации в пространстве современной культуры: материалы III Всероссийской научно-практической конференции. – Липецк, 2021. – С. 3-5.

⁴ См.: Арсалиева, Э.Х. Понятие счастья в философии // Актуальные проблемы современной науки: взгляд молодых ученых: материалы Международной научно-практической конференции. – Грозный, 2020. – С. 47-50.

⁵ См.: Воронцова, Т.Н. Гедонизм и эвдемонизм в природе понимания счастья // Вестник Донского государственного аграрного университета. – 2020. – № 2-2 (36). – С. 6-10.

⁶ См.: Комарова, Л.А. Философия счастья // Социально-гуманитарные знания: Автономная некоммерческая организация Редакция журнала «Социально-гуманитарные знания». – 2011. – № 10. – С. 149-155.

⁷ См.: Площанская, М.И. Счастье как основная проблема философской антропологии // Политехнический молодежный журнал. – 2017. – № 1 (6). – С. 1-6.

⁸ См.: Рзаева, Т.Ш., Сайфетдинова, Х.Р. Философия счастья // Бюллетень медицинских интернет-конференций. – 2016. – Т. 6. – № 5. – С. 1011-1012.

⁹ См.: Рябов, И.А. Сравнительный анализ понятий «счастье» и «радость» в античной философии и богословии Нового Завета // Вера. Иллюстрированный журнал Самарской Православной Духовной семинарии. – 2016. – № 1 (20). – С. 39-47.

анализировали Н. Анашкин¹⁰, Н.П. Любецкий и С.И. Самыгин¹¹. Смысл понимания счастья в христианстве и исламе представлен в работах Л.И. Захаровой и С. Махлуф¹², О.С. Павловой¹³, Н.А. Эшонкуловой¹⁴. Теме достижения счастья в буддизме посвящены работы И.А. Дружининой и В.Л. Остененко¹⁵, Л.А. Комаровой¹⁶, С.Б. Васляевой¹⁷. Исследованию счастья в русской классической литературе посвящены научные труды С.В. Рудаковой, Т.Б. Зайцевой, О.А. Дудля¹⁸, Р.О. Мазель¹⁹. Проблему счастья в жизни современного человека изучали Д.С. Лихачев²⁰, П.А. Сорокин²¹. Представления о счастье в оппозиции «иметь» и «быть» рассматривали известные теоретики Э. Фромм²², В. Франкл²³.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является феномен счастья.

¹⁰ См.: Анашкин, Н. Феномен счастья в христианской психологии и христианстве // Norwegian Journal of development of the international science. – 2021. – № 65-2. – С. 26-43.

¹¹ См.: Любецкий, Н.П., Самыгин, С.И. Счастье – социально-философский и религиозный аспекты // Национальное здоровье. – 2019. – № 3. – С. 131-137.

¹² См.: Захарова, Л.И., Махлуф, С. Ментальная и языковая репрезентация концепта радость в исламском и христианском вероучениях // Современные проблемы лингвистики и методики преподавания русского языка в ВУЗе и школе. – 2016. – № 26. – С. 9-12.

¹³ См.: Павлова, О.С. Исламская концепция счастья: психологический анализ // Minbar. IslamicStudies. – 2021. – Т. 14. – № 4. – С. 923-950.

¹⁴ См.: Эшонкулова, Н.А. Социально-философский анализ феномена счастье // Научные исследования в Кыргызской республике. – 2019. – № 1. – С. 35-42.

¹⁵ См.: Дружинина, И.А., Остененко, В.Л. Счастье в философии буддизма Ваджраяны и в российской философской мысли // Буддизм Ваджраяны в России: от контактов к взаимодействию: материалы II Международной научно-практической конференции. – Казань, 2011. – С. 249-253.

¹⁶ См.: Комарова, Л.А. Осмысление счастья с точки зрения буддизма // Вестник Костромского государственного университета имени Н.А. Некрасова. – 2012. – Т. 18. – № 5. – С. 32-34.

¹⁷ См.: Васляева, С.Б. Анализ понятие «счастья» в теории буддизма // Региональная научно-практическая конференция с международным участием «Личность в парадигме межкультурной коммуникации: Язык – Культура – Образование – Музей (теоретические и прикладные проблемы)»: сборник материалов конференции. – Элиста, 2019. – С. 59-62.

¹⁸ См.: Рудакова, С.В., Зайцева, Т.Б., Дудля, О.А. Феномен «счастье» в романе-эпопее Л.Н. Толстого «Война и мир» // Культура и цивилизация. – 2021. – Т. 11. – № 1-1. – С. 56-64.

¹⁹ См.: Мазель, Р.О. Сцены счастья в романах Достоевского // Проблемы исторической поэтики. – 2013. – № 11. – С. 165-179.

²⁰ См.: Лихачев, Д.С. Письма о добром. – М.; СПб., 2006. – 321 с.

²¹ См.: Сорокин, П.А. Человек. Цивилизация. Общество. – М., 1992. – 543 с.

²² См.: Фромм, Э. Бегство от свободы. Человек для себя. – М., 2006. – 571 с.

²³ См.: Франкл, В. Человек в поисках смысла. – М., 1990. – 368 с.

Предметом исследования являются исторические и современные представления о счастье в религиозной и светской культурах.

Цель и задачи исследования

Цель исследования заключается в рассмотрении феномена счастья как ценности в религиозной и светской культурах. Поставленная цель достигается путем решения следующих **задач**:

1. Рассмотреть феномен счастья в православной традиции и исламе.
2. Исследовать понимание счастья и пути его достижения в буддизме.
3. Проанализировать представления о счастье в творчестве Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого, показать влияние посещения Оптиной пустыни на их духовные искания.
4. Рассмотреть проблему счастья в жизни современного человека.
5. Проанализировать представления о счастье современных студентов в оппозиции счастье «иметь» и счастье «быть».

Методологическая база исследования

Методологическая база данного исследования представлена использованием диалектического, аксиологического, коммуникационного, культурологического и исторического подходов, методов сравнение, анализ, синтез, индукция, дедукция, наблюдение, анкетирование.

Научная новизна исследования

Научная новизна проведенного исследования заключается в:

во-первых, рассмотрении и сравнении представлений о счастье в православии, исламе, буддизме;

во-вторых, изучении понимания счастья в творчестве русских классиков Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого и влияния на его динамику общения с Оптиными старцами;

в-третьих, определении общего и особенного в религиозном и светском представлениях о счастье.

Положения, выносимые на защиту

1. Представления о счастье в религиозной и светской культурах имеют общее ценностное начало, связанное с духовным преобразованием человека.
2. Проблема счастья занимает важное место в жизни современного человека.
3. Представления о счастье современными студентами располагаются в оппозиции счастье «иметь» и счастье «быть».

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что полученные результаты свидетельствуют об актуальности проблемы счастья как для прошлого, так и настоящего каждого человека и общества, наличии общих ценностных оснований понимания счастья в светской и религиозной культурах, особенностях понимания счастья современным человеком, в том числе студенческой молодежью.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что материал работы можно использовать при создании отдельного спецкурса, разработки спецсеминара, подготовке самостоятельного учебного курса в воскресной или общеобразовательной школах, системе дополнительного образования по соответствующей теме или комплексе тем. Также можно разработать цикл лекций по обществознанию, методичку, круглый стол, викторину или конкурс эссе на данную тему.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

1. Салихова Л.В. Представления о счастье в мировых религиях: сравнительный анализ // VII Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых-теологов «Актуальные вопросы православной теологии» (Саратов, Саратовская православная духовная семинария, 09.06.2022).

2. Салихова Л.В. Представления о счастье в творчестве Ф.М. Достоевского: религиозно-ценностный аспект // Ежегодная всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых по гуманитарным и социальным наукам (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 22.02.2023).

3. Салихова Л.В. Представления о счастье в творчестве Ф.М. Достоевского: религиозно-ценностный аспект // Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых «Современная культурология: проблемы и перспективы» (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 23.03.2023).

Основные научные результаты исследования были опубликованы в статье:

Салихова, Л.В. Представления о счастье в творчестве Ф.М. Достоевского: религиозно-ценностный аспект / Л.В. Салихова // Современная культурология: проблемы и перспективы / под ред. Е.В. Листвиной, Н.П. Лысиковой. – Саратов: Саратовский источник, 2023. – Вып. 9. – С. 141-144.

Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав (три параграфа в первой главе, три параграфа во второй главе и два параграфа в третьей главе), заключения, списка использованных источников и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении рассматриваются актуальность исследования, степень научной разработанности проблемы, объект, предмет, цель и задачи выпускной квалификационной работы, методологическая база, научная новизна, апробация результатов, теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

В первой главе «Понимание счастья в религиозных культурах Запада и Востока» проанализированы представления о счастье в православии и восточных религиях: исламе и буддизме.

В первом параграфе первой главы «Феномен счастья в православной традиции» рассмотрены представления о счастье в православном христианстве.

Во втором параграфе первой главы «Представления о счастье в исламе» рассмотрено понимание счастья исламскими философами.

В третьем параграфе первой главы «Понимание счастья и пути его достижения в буддизме» исследованы представления о счастье согласно буддийской традиции.

Во второй главе «Идеи счастья в классической русской литературе» проанализированы идеи счастья, выраженные в творчестве классиков русской литературы Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого.

В первом параграфе второй главы «Влияние посещения Оптиной пустыни на творческие искания русских писателей классиков» рассмотрены воспоминания современников Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого и исследователей их творчества о посещении ими Оптиной пустыни и их общении со старцем Амвросием, а также влияние Амвросия на образ героя Ф.М. Достоевского старца Зосимы, прообразом которого был старец Амвросий.

Во втором параграфе второй главы «Постижение счастья в произведениях Ф.М. Достоевского» проанализированы философские воззрения Ф.М. Достоевского о счастье, выраженные им в его романах.

В третьем параграфе второй главы «Обоснование счастья в художественном наследии Л.Н. Толстого» исследованы идеи Л.Н. Толстого о счастье, которые нашли свое воплощение в его произведениях.

В третьей главе «Представления о счастье современного человека» рассмотрены взгляды современных деятелей науки и религии о счастье в обществе потребления и исследованы представления современных студентов о счастье.

В первом параграфе третьей главы «Проблема счастья в обществе потребления» проанализированы идеи современных ученых и церковных деятелей о проблеме счастья в обществе потребления.

Во втором параграфе третьей главы «"Иметь" и "быть" как концептуальные выражения состояния счастья» исследованы представления современных студентов о счастье, проанализированы полученные данные анкеты «Мое понимание счастья».

В Заключении сделаны выводы о том, что объединяет представления о счастье в православии, исламе, буддизме, творчестве русских классиков Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого, выделены особенности понимания счастья современными людьми, студенческой молодежью.

В Приложении «Анкета "Мое понимание счастья"» приведена комплексная анкета, включающая семь вопросов и два задания, анализ которой дал представление о понимании счастья современными молодыми людьми.